



化、正规化合成军队历史上的重要里 程碑,积累了极为宝贵的经验,创造 了诸多第一。

## 来了七大元帅

以往,我军都是在战争中学习战争,新 中国成立后,如何在和平环境中学习新的军 事理论,组织现代化军事行动,这都需要重 新探索。在此背景下,辽东大演习的地位就 显得格外突出。中国近代史上,日本帝国主 义曾两次登陆辽东半岛,给中国带来深重灾 难,而抗登陆又是特殊的防御作战形式,是 陆海空三军实施的一系列战役战斗总和。 考虑到中国有漫长海岸线,抗登陆又是进行 战争准备的重要内容,也将是相当长时间里 反侵略战争的重要样式,因此中央军委明确 了这次军演的图上想定,并要求全军通过这 场大型军演深入了解组织协同、红蓝方划 分、如何粉碎敌人登陆目的等问题,为军事 建设提供实践依据。

此次军演规格之高是空前的,光兵力投 入就包括陆军1个兵团、4个军,1个机械化 师,空军2个军,海军旅顺基地等18个师以 上指挥机关、32个团,共计4.8万人。技术兵 器方面,我军出动飞机262架、舰艇62艘,坦 克和自行火炮1000余辆(门)。军演前,中 央军委研究,为了适应未来作战需要,迅速 提高高级指挥员的指挥作战和组织实施抗 登陆战役的能力,特组织全军少将级别以上 的809名将军观摩演习。演习由叶剑英元 帅亲任总指挥,粟裕、陈赓二位大将,邓华、 甘泗淇、肖克三位上将担任副总指挥,彭德 怀、贺龙、陈毅、罗荣桓、徐向前、聂荣臻元帅 观看演习。许多党和国家领导人也来现场 参观。由于观演的军政领导太多,交通工具 紧缺,当时的沈阳军区和旅大市(今大连市) 征调大批客车和吉普车接送。即便如此,还 有一些少将是提着马扎坐着卡车来演习现







## "纸上谈兵"插曲

11月3日上午,观摩演习的 来宾来到新金县(今普兰店市)的 演习指挥部,正巧指挥参谋人员 正在展开沙盘作业。这个沙盘有 半个足球场那么大,整个演习的 微缩场景和战略部署都在这个沙 盘上一览无余。负责讲解的是时 仟解放军第三兵团副司令员曾绍 山中将,经过十几次的模拟推演

后,他对整个演习过程的兵力部 署早已烂熟于心。

谁知当曾绍山站在沙盘中央 熟练地"排兵布阵"时,周恩来总 理突然从看台上走下来,打断了 他的讲解:"你讲得很好嘛。演习 面对的是我军自己假设的'假敌 人', 讲攻路线是事先安排好的。 如果敌人真的要抢滩登陆,可不

是按照我们预计的路线进攻,你 们想没想好对策啊?"接着,周总 理顺势把原本在旅顺塔河湾的登 陆点模拟抢滩登陆改到庄河的花 园口海滩,曾绍山当即改变了原 定作战方针,讲解起另一套备用 作战计划。后来,周恩来又问了 很多原作战计划外的"突发事 件"。由于准备充分,曾绍山对这 些"突发"情况应对自如、从容不 迫、指挥若定,来宾们露出了满意 的笑容。

## 模拟核条件下作战

考虑到未来反侵略战争中可 能遭受核攻击,演习指挥部想定 了原子弹爆炸下的战争情形。11 月5日,旅顺口至庄河花园口一带 的海域全部封锁,我军事先在旅 顺塔河湾海滩、庄河花园口海滩 和新金貔子窝化工厂等三处埋放 用凝固汽油和镁粉混合制成的 "原子弹"。当总指挥叶剑英手持 报话机下达"开始演习"的命令 后,"蓝军"引爆三颗"原子弹",很 快天空中形成巨大的蘑菇云,此 刻,执行防御的"红军"战士早已 穿上重达十多公斤的橡胶防护 服、戴着防毒面具,躲在掩体里伺 机。爆炸过后,徘徊在近海的"蓝 军"舰队突然展开战斗队形,向海 岸逼近,与此同时,"蓝军"轰炸机 在歼击机掩护下多梯次、大编队 扑向"红军"防御阵地。"红军"集 中优势兵力和火力掩护重要目 标,高炮兵在主要目标上空形成 道道火网,对"蓝军"飞机层层拦 截,海军炮兵用刚引进的4门大口

径海岸炮向"敌舰"拦阻射击,不 过炮手们瞄准的是"蓝军"舰艇后 拴着的靶船。人民海军第一支驱 逐舰支队里的鞍山舰和抚顺舰也 加入火力支援任务,及时变换队 形,时间误差不超过15秒,距离误 差不超过2链,初步显示了海军官 兵的训练水平。

当"蓝军"先锋部队快要登陆 海岸线时,"红军"战士们从掩体 里一跃而出,迅速在海滩上占据 有利地形,对"敌"实施拦截。在 海陆空三军共同阻击下,"蓝军" 抢滩登陆计划被粉碎。

## 决不消极防御

演习期间,"红军"从不消极 防守,寻找任何机会实施反击。 刚成立一年多的海军潜艇支队作 为"红军"撒手锏首次参演,"战 斗"打响后,潜艇声呐兵报告,发 现"蓝军"水面舰艇噪声,四枚鱼 雷旋即出管,击中目标,而攻击过 程中,扮演"蓝军"旗舰的南昌舰 上所有观察设备和上百双眼睛都 未能及时发现潜艇运动轨迹,当 有人发现鱼雷航迹时,军舰早已 无法规避,鱼雷从军舰肚皮下穿 过,这在实战中意味着被击沉。

当"蓝军"登陆车辆好不容易 离舰进行泛水编波,"红军"派出 十几架伊尔-28 轰炸机扑向近岸 水域,把炸弹倾泻到"蓝军"头 上。至于勉强登陆的"蓝军","红 军"装甲兵的T-34 坦克掩护步兵 进行坚决的反冲击,粉碎"蓝军" 建立滩头堡的企图。随着演习实 兵对抗进入白热化,"蓝军"不顾 一切地分波次向陆岸冲击,力图 巩固登陆场,为了分散"红军"注 意力,"蓝军"空降兵还搭乘运输 机直插"红军"后方空降,打算来 一个"里应外合"。但"蓝军"金兵 着陆后还没收拢,"红军"飞机已

经飞临"蓝军"着陆场,夺取制空 权,强击机、轰炸机及炮兵群对 "蓝军"空降兵实施火力覆盖,"红 军"坦克也扬起滚滚烟尘,分割 "蓝军"空降地域,展开围歼战斗。

随着"'狂风'向××号地区集 中射击""'闪电'向××号地段拦阻 射击""'冰雹'……'台风'……' 的电波传送,"蓝军"被杀得首尾 难顾,运送登陆兵主力的"蓝军" 舰队二线梯队只好退向远海,他 们向辽东半岛的进攻企图被彻底 粉碎,"红军"抗登陆作战取得决 定性胜利。

值得一提的是,这次军演中, 不同军种都穿着制式军服,佩戴 军衔,白色海军军服,蓝色空军军 服,绿色陆军军服,即便在陆军 中,装甲兵、炮兵、通信兵、工兵和 头戴无沿帽的女战士等威武亮 相,反映出我军正规化建设发展 到新阶段。正是由于此次军演的 层次之高、规模之大、影响之深 远、场面之恢弘,时隔多年后,仍 然为参加过军旅人士津津乐道, 赞叹不已。 马沈 常立军



印 / 上 海 灵 石 、上 海 龙 吴 、上 海 界 龙 / 北 京 、香 港 、美 国 .意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典